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ATA N° 33 / 2018 (Ordinária) 

 

Aos 02 (dois) dias do mês de outubro do ano de 2018, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, da 

Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para mais uma Sessão Ordinária do ano de 2018. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos 

nossos trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a 

leitura da ata 32/2018, da Sessão Ordinária do dia 25/09/2018, que foi aprovada por unanimidade. 

Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que leia ofício solicitando tribuna 

livre, da senhora Regina Weidmann, para falar em nome do Asilo Santa Isabel. Após o senhor 

presidente agradece as colocações da senhora Regina Weidmann, colocando a Câmara de 

vereadores a disposição do asilo. Após o Senhor Presidente chama os vereadores para fazerem o 

uso da Tribuna de seu espaço regimental de 05 minutos. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores e colegas, 

comunidade que se faz presente nesse plenário, e em nome da Regina deixa seu agradecimento 

por vir aqui nessa Casa hoje falar dos idosos lá do asilo Santa Isabel de Santiago. Diz achar bonito 

quando uma pessoa vem aqui e é só quem vai lá mesmo para ver a situação. Diz ter certeza que o 

prefeito, junto com todos os vereadores do município, fazendo um projetinho de lei, vendo uma 

possibilidade em lei de dar um recurso para o pessoal do asilo, acha que jamais alguém aqui da 

Casa vai ser contra. Diz saber que tem muitas pessoas que se a família larga ali, nunca mais vão 

ver, mas tem certeza que quando os colegas sabem que é para ajudar uma pessoa jamais alguém 

vai ser contra, e tem certeza que nessa Casa começa a união sempre para estender e ajudar as 

pessoas mais carentes do município. Deixa mais uma vez o agradecimento em nome de todas as 

bancadas a Regina por estar defendendo e ajudando, realmente, as pessoas que precisam de 

ajuda. Fala que se sabe que o próximo domingo que está chegando o dia da eleição para escolher 

o presidente, governador, senador, deputado estadual e federal, e para o município se sabe a 

comunidade, o povo brasileiro, todo mundo sabe que sempre se escolhe um representante, sendo 

municipal o prefeito e o vereador, mas agora se sabe que agora tem que votar é para seis nesse 

domingo que vem. Sabe-se que tem que escolher as pessoas realmente que sempre estão 

ajudando e vão continuar ajudando o município. Diz saber que a política hoje não só no município, 

mas em um nível estadual e federal está muito complicada, mas tem certeza que o povo ainda tem 

esperança de colocar pessoas que querem representar o povo brasileiro, o povo do município, todo 

mundo sabe que cada um dos vereadores está trabalhando para alguém e tem certeza que cada 

um escolheu alguém para trabalhar, para buscar emenda depois futuramente para colocar para as 

pessoas do município. Diz ter certeza que quando as pessoas vão nas urnas elas votam em pessoas 

que tem caráter, respeito e confiança, todo mundo sabe que as pessoas quando votam nele mesmo 
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confiam nele, por ter respeito, honestidade e sempre defender aquilo que é interesse de cada um, 

o que é o objetivo maior e com certeza o trabalho prestado para a comunidade. Fala que as pessoas 

realmente escolham as pessoas que é do pensamento de cada um que futuramente vão fazer algo 

para aplicar aqui no município de Capão do Cipó. Diz ficar feliz que as pessoas ainda não desistiram 

da política, que as pessoas ainda acreditam no Brasil melhor, no município, trazendo cada vez 

melhores coisas para o município, pois cada vereador está trabalhando para seu deputado. Diz 

acreditar que Capão do Cipó em nível de estado e federal vão escolher as melhores pessoas para 

os representar lá no senado, deputado estadual, deputado federal, governador e presidente. Fala 

para que as pessoas no domingo que vem escolham as melhores pessoas para representar a cada 

um do município. Pede ao secretário de Obras, o Trentin, que faça um patrolamento, um 

encascalhamento naquela estrada da Real. Diz ter andado por lá e tem alguns trechos que tem que 

por umas cargas de pedra. E também depois que vai a ponte do Cardinal, depois do seu Régis, 

colocar umas três ou quatro cargas de pedra. E depois do seu Ramão Cardinal que seja feito um 

bueiro naquela descida que quando chove a água fica atacando os carros e fica difícil de passar. 

Deixa o pedido do vereador em nome da comunidade. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR TIAGO OLÍMPIO TISOTT (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas 

vereadores e colegas vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças e aos ouvintes 

da 87.9, desejando a todos uma boa noite. Fala que passando hoje dois anos da última eleição é a 

hora de avaliar o papel social que cada um exerce na comunidade, todo mundo diz que o futuro do 

município está na mão da juventude, está nas mãos da juventude, mas o que adianta falar e pensar 

no futuro se o presente não está garantido, com dignidade, trabalho, respeito e educação para os 

jovens, o que adianta falar em dois mil e vinte se o futuro é agora, é hoje, é o momento, e o momento 

que está se vivendo hoje precisa de uma reflexão de cada um, para quando desafios dos menores 

aos maior para que possam provocar juntos uma mudança verdadeira no ambiente político e social 

do municio. E quando fala em ambiente político, ao mesmo tempo fica triste porque alguns políticos 

descompromissados com o interesse público e defendendo muito cargo político, e deixando, às 

vezes, o povo de lado, e isso o revolta e para si na vida pública desses dois anos a palavra mais 

bonita de um político tem que ser transparência e honestidade. Diz ter aprendido que tem que servir 

o povo e não ser servido como político. Diz não ser “puxa saco” de político e que tem que ter postura, 

é um empregado do povo cipoense que os colocou aqui, e entende que não tem nada contra 

ninguém, porque o vereador é para isso, é o momento do vereador defender o que é bom para a 

cidade e principalmente defender o povo e resolver os problemas. Diz ter que fiscalizar e legislar, 

estão aqui para isso, vê muita gente falando que a receita dos municípios cai, não é mais a mesma, 

que as despesas aumentam. Diz para que então enxuguem a máquina, cortem despesas, mostrar 

para o povo que quem tem que dar o exemplo é o político, eles têm que dar o exemplo para as 

pessoas. Pede que cada um reflita, que o prefeito tome as decisões junto com o vice e a 

administração em prol do município. Parabeniza a Regina e ao grupo das mulheres, e que bom que 

a Regina sozinha conseguiria fazer um pouco, mas com toda essa galera, esse exército, se 

consegue fazer muito mais. Em nome de sua bancada e de sua pessoa tem certeza que o que 

puder ajudar é só procurar que está à disposição, pois servem para isso, quando as pessoas 
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precisam de ajuda é para se ajudar. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA 

DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora 

e colegas vereadores, munícipes que os estão prestigiando com sua visita hoje e os ouvintes da 

87.9, desejando a todos uma boa noite. Fala para a Regina que o que estão fazendo é um belo 

papel, porque o asilo como ela falaste aqui as pessoas ficam abandonadas da família. Diz ter estado 

visitando lá e o que falou anteriormente, as pessoas, até o pessoal que trabalha lá comentando, 

que tinha pessoas ali que não viam a família a anos, e eles se sentem acolhidos quando as pessoas 

vão lá, eles querem conversar, contar histórias. Diz que é triste ver as pessoas ali sem o carinho da 

família, mas indo lá e dando um abraço pode ter certeza que eles ficam muito felizes, dá os parabéns 

e pode colocar o seu nome, pois quer acrescentar junto a essa visita no asilo. Aproveita e agradece 

o governador do Lions que os deu a honra de sua visita nesse sábado que esteve aqui no município 

os visitando, o senhor Hugo e sua esposa, o presidente regional também, o senhor Hermes e sua 

esposa, e os demais integrantes do Lions de Capão do Cipó. Convida os colegas para se agregar 

a eles, pois é muito importante também fazer o bem sem olhar a quem, pois a recompensa sempre 

vem, e como estava conversando com governador, juntamente com a dona Judith, estavam 

conversando que são poucos, mas são fortes, porque quando tem um risoto que tem que “pegar 

para valer” no serviço, todos vão lá e fazem e ajudam as famílias que estão necessitadas. Fala que 

é bem fácil participar do Lions, convida a Regina e quem quer participar é só falar com ela, com a 

dona Judith, ou o Jandy, quem quer participar do Lions é só vir se juntar a eles para ajudar as 

pessoas, que hoje em dia está tão difícil. Falou na sessão anterior para se dar as mãos e orar, se 

dar forças para seguir em frente. Dá seus sentimentos a família do seu Valdemar e da dona Tereza, 

e diz que a dona Tereza foi uma pessoa guerreira, ficou trinta e sete dias no hospital do lado do seu 

Valdemar, e ela mesma a disse que fez tudo por ele, e fez mesmo. Dá um abraço e força para toda 

aquela família, pois nesse momento que eles estão passando tem certeza que é uma dor, mas fica 

lembranças boas que eles estiveram com seu Valdemar. Convida para o grupo do tabagismo, fala 

que vários AVCs têm dado em pessoas do município, então pede para as pessoas cuidar da saúde, 

fazer exercícios, cuidar a alimentação, mas sabe que o tabagismo acrescenta muito nesses 

tratamentos para evitar esses AVC. Se sabe que tem várias pessoas no município com doenças 

graves, pede então para que se conscientizem e cuidem de sua saúde que é muito importante. 

Pede para orarem pelo seu Valmir e pelo marido da professora Ivanes, e por todas as pessoas que 

estão precisando de oração por motivos de saúde. Fala que domingo é dia de eleição, e fala as 

pessoas “vamos, vamos na urna sim”, pois tem muita gente desanimada, desacreditados, mas tem 

que acreditar, confiar e escolher os representantes. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): O vereador fica com 07 (sete) minutos, pois a 

vereadora Carini Rosado lhe cedeu 02 (dois) minutos de seu tempo regimental. Cumprimenta 

o senhor presidente, colegas vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas 

presenças, em especial os ouvintes da 87.9. Começa se associando aos votos de pesar pelo 

falecimento do senhor Valdemar, sentimentos da bancada do PDT a dona Teresa e a todos os seus 

familiares. Coloca à Regina o belo trabalho que ela está realizando no asilo, pode contar com a 

bancada do PDT, e diz, referindo ao colega “Manjolo”, que tudo que estiver no alcance pode ter 
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certeza que irão fazer. Lembra numa ocasião, não nesse governo, mas, certamente, no governo 

anterior do próprio Osvaldo, e no seu próprio governo passado, e a Regina era colega vereadora 

da Casa, colocou a proposição aqui para criação da Casa do Idoso em Capão do Cipó, pois não 

tem município na região que não precise disso aí, o tempo vai passando e se sabe que daqui vinte 

anos a população do Brasil, do mundo, vai ser mais de idosos que jovens. Então, nada mais justo 

que começar se preparar para isso e cada município vai ter que tomar providência e terá de ter um 

lar do idoso. Cita que um dia alguém terá de tomar providência disso aí, vão se unir e achar recurso 

e começar providenciar. Tem certeza que a hora que cair esse projeto na Casa, sendo para bem 

da população, para bem dos idosos, será unanimidade. Ontem foi Dia do Vereador, deseja parabéns 

a todos, pois vereador é o representante do povo, traz aqui as discussões que são pedidas, o clamor 

do povo quem traz aqui são os vereadores, as reivindicações quem traz aqui são eles, que estão lá 

dia a dia ouvindo as reclamações do povo. Diz não ser diferente, e de novo vem aqui pedir ao 

secretário de Agricultura que olhe com carinho e mande o trator fazer a terra do senhor Denisar 

Robalo, ali no Nova Esperança, faz horas que pede para plantar uma rama, está inscrito a uns 

quantos dias, o trator passa na frente e não chega para ele. Cita o “Caneleira, senhor Edson 

Fernandes, a mesma forma, pois precisa plantar seu milho e só vê o trator passar e na expectativa 

que um dia chegue para ele. Questiona o que está havendo e por que para eles não vai. Pede ao 

secretário de Agricultura que, o mais breve possível, resolva essas situações. Diz que hoje é claro 

que está chovendo, mas segunda não estava, semana passada deu uns quantos dias de sol, pede 

que providencie o quanto antes. Sobre a estrada do “Tiririca”, da dona Jussara, carro pequeno é 

impossível de entrar lá e ela tem problema de saúde e, às vezes, vai precisar sair “meio 

emergencial”. Diz ser complicado para carro pequeno e pedem que coloque umas pedras naquele 

trajeto, é um trajeto pequeno, necessitaria até de dar uma patrolada, pois patrola temos. Destaca 

que terça passada, parece que foi, um carro da Secretaria da Saúde se acidentou, e diz aqui que, 

graças a Deus, nenhum munícipe, nenhum paciente sofreu problema algum, pois o motorista é 

competente, responsável, com experiência. Defende o motorista, pois sabe, assim como sabe que 

todos são bons, mas acha que naquele dado momento Deus colocou aquele naquela direção 

daquele veículo. Não diz que ele é melhor que os outros, mas Deus provém as coisas e aquele 

motorista era para aquela viagem, pois se fosse qualquer um outro não sabe o que teria acontecido.  

Diz que foi felicidade de todos que não tiveram problema algum, ao menos sabe que não se 

arranharam, foram algumas batidas, mas não precisaram nem ficar hospitalizados. Destaca que 

danos materiais se sabe que conserta de novo. Pede, encarecidamente, que quando um motorista 

reivindicar um pneu, uma reforma no carro, uma vistoria, que seja feito para evitar esses problemas 

que estão acontecendo, como já aconteceu. Diz que Deus apenas mandou um aviso e, pelo amor 

de Deus, que cuidem isso aí. Diz ao colega Tiago Tisott, que colocou aqui sobre “enxugar a 

máquina”, o que diz ser muito boas palavras, pois tivemos aqui a audiência pública da LDO dos 

quais, depois de tudo, os índices mostraram que em dois mil e dezenove vamos para a folha de 

pagamento quase quarenta e oito por cento. Diz que alguém questionou quando o Tiago Rosado 

começou questionar e também perguntou, fez questionamentos, pois o prefeito estava aqui, por que 

não reduzia gastos e, aí alguém para defender o governo, “não, não”, já puxou lá atrás “em dois mil 
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e dezesseis era mais que isso”. Diz que não era mais que isso, pois tem a prova consigo ali na 

Mesa que em dois mil e dezesseis fechamos, de janeiro a dezembro e o mandato anterior, quarenta 

e quatro ponto oitenta e cinco. E ela, a pessoa essa, que foi secretária da Fazenda, queria que 

tivesse em quarenta e oito, mais do que está dando agora, que vai fechar em quarenta e sete ponto 

oitenta e cinco, parece, quase quarenta e oito, diz. Pede que vejam bem, pois todo mundo está 

preocupado, mas quem tem que ter mesmo preocupação, como diz o colega Tisott, é o Executivo, 

em conter gastos, “enxugar a máquina”. Diz que é difícil um dia Jairo Charão ser vice-prefeito, ser 

prefeito, mas diz e vem cobrando do Meneghini, que já foi prefeito, que Capão do Cipó com nove 

secretaria é muito do tamanho que é, tinha que ser o máximo quatro ou cinco para sobrar dinheiro 

para investir para o nosso povo. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO 

GOMES MANENTE (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas 

vereadoras, público aqui presente, deixa seu boa noite a todos. Agradece a Regina pelo belíssimo 

trabalho que vem prestando juntos com as outras, muito bom isso que enxergam, tem tanta gente 

passando necessidade e acha que todos estão de acordo sim para o que precisarem, e o que 

precisar dele está as ordens. Diz que fazendo visitas aos assentamentos onde no qual na sexta-

feira esteve em uma localidade e estavam as três patrolas fazendo aquele patrolamento, o que é 

bom, pois foi o primeiro pedido que tinha feito nessa Casa aqui terça passada, estava o secretário 

em uma patrola e os outros patrolando, muito bonito aquilo ali, mas deixa o pedido para ele que 

faça em todas as comunidades, tem depois do asfalto no seu Saggin ele vem “chorando” já a um 

ano e pouco e aquela estrada dele é péssima, onde ele sai com maquinário pesado. Sabe, conhece 

bem ali, o mesmo pediu para que falasse porque fizeram para outros ali, que nem produto não 

entregam, e para ele não fazem, uma carga de pedras que pede não vai. Diz que ele quer a estrada 

dele e que o secretário ouça e vá fazer esse serviço porque se faz para um tem que fazer para 

todos. Vai cobrar dele porque agora os produtores pequenos também querem e acha que ele como 

produtor, não é de grande porte, mas merece, tem que fazer isso porque tem maquinário e pedra a 

“reviria” então não fazem se não quer.  Diz que esteve no senhor Vando e até por surpresa foi visitar 

ele achando que ele estivesse se recuperando de uma cirurgia, se deparou e não sabe por que 

desse convênio em Cruz Alta se não foi para atender, porque ele está com três consultas na mão, 

lhe mostrou cento e noventa reais, cada uma, tirando do bolso. Pede que a colega Ionara, que se 

ela souber de alguma coisa, que fale para o pessoal ficar sabendo, três consultas ele pagou do 

bolso cento e noventa reais, cada uma, e não tem mais o que fazer, o doutor mandou ele embora e 

disse para ele falar com o prefeito, dá um cartãozinho e fala com prefeito, porque acha que até 

dívida tem lá. Não sabe por quem, quem deixou, de repente foi de antes, mas tem dívida, deve ser, 

porque ele disse que são seis mil que ele tem que pagar, senão ele não vai fazer a cirurgia do 

joelho, dali seis messes para operar outro. Então, de onde ele vai tirar doze mil e ele está lá daquele 

jeito que não pode caminhar, de muleta, e mostrou aquele absurdo de tanto remédio, paga e não 

adianta. Cita que ele veio e não pode falar com o prefeito porque o prefeito não estava, não atendeu, 

não sabe o que, então ele pediu para vir até aqui e pedir, que poderia dar o nome e está dado, 

porque ele está passando por tudo isso aí. Pede que o secretário de Obras faça o patrolamento, no 

momento que puder, no Passo da Areia que está horrível, agora a tarde conversando com gente de 
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lá eles o pediram, que está ruim aquilo mesmo, está bastante, a pouco tempo eles passaram a 

patrola, mas com a chuva, se coloca muita terra em cima da estrada tapa os buracos, chove sai 

aquilo ali daí fica péssimo. Pede que o secretário olhe isso. Fala sobre o acidente ocorrido com 

carro, o qual esteve falando com um paciente que ia junto, e em primeiro lugar o que ele diz é que 

foi Deus, segundo lugar esse motorista que não deixou capotar, que foi horrível, mostrou manchas 

deixadas neles, de tanto se bater dentro do carro, e ele não deixou desgovernar de um tudo, e se 

vem um carro, uma carreta que Deus o livre, no meio de uma pista dessas como rodopiou e demoliu 

com a frente do carro, traseira do carro, batendo e não sofreram nada, isso aí tudo culpa, diz que o 

motorista falou e está gravado tudo, ele falou que tinha pedido pneu porque não tinha condições de 

andar com aqueles pneus, nem dia seco que dirá dia como estava aquele. Então, o pessoal que 

trabalha com isso tem que ver essas coisas e não deixar isso acontecer, um carro da Saúde andar 

assim não tem como. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR 

RODRIGUES BRUM (PP): Cumprimenta a Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadoras, a 

comunidade que assiste aqui hoje e aos ouvintes da 87.9, deixa sua boa noite a todos. Diz ao 

senhor presidente que esteve conversando com o secretário da Agricultura sobre uns trabalhos que 

ficaram atrasados e ficou certo de, no momento que clarear o tempo, mandar fazer uns trabalhos 

que tem no Carovi. Espera que seja realizado porque as pessoas precisam para plantar mandioca, 

preparar a terra, precisa então tem que ser feito. Reforça o pedido do colega Diego sobre essa 

estrada que vai para o Carovi que tem três rampas indo daqui para lá depois do Régis, que precisa 

colocar pedra, o pessoal chega, vai daqui até a ponte e quando da nas subidas não consegue ir, 

tem que ser puxado, rebocado para subir ali. Então, essas chuvas estragou bastante, pede a 

secretária de Obras que tome providências, também as estradas do Passo do Valo estão terríveis, 

estão em cima de uma safra de trigo, o plantio da soja e as estradas têm que ser arrumadas, tem 

que se tomar providências urgentes para arrumar as estradas, se for preciso contratar maquinários, 

de onde tem que sair, mas tem que fazer para o produtor que precisa escoar a safra e plantar sua 

lavoura, pois já vem sendo castigado bastante com impostos altos, com tudo o que precisa pagar e 

ainda não tem estradas para andar, o valor da produção já é baixo e ainda chega quebrando 

caminhão, quebrando maquinário. Diz que tem que dar condições para os produtores andar. 

Parabeniza a Regina pela atitude que ela está fazendo pelo pessoal do asilo, e que ela pode contar 

com o apoio dele, que apoiou no Carovi uma ação que foi feita, esteve na entrega de uns bancos 

que foi feita lá no asilo e viu a necessidade daquele povo. Já falou nessa tribuna e é de acordo de 

o município repassar alguma verba, se houver lei, se houver condições de o município repassar 

uma verba mensalmente, porque são pessoas que dependem, que são muitas vezes deixadas lá e 

dependem de outros para atender, porque os familiares muitas vezes não têm condições, ou não 

querem e precisam. Então, acha que está na hora de o poder público tomar uma atitude. Faz um 

chamamento, que estamos chegando numa decisão nacional, temos que escolher Presidente, 

Governador, Deputados, Senadores para nos representar, não só o nosso município, mas o nosso 

Brasil, representar o nosso estado e ainda temos que ter confiança em alguém que tenha condições 

para fazer algo para mudar, temos que ter confiança de alguém que vá trabalhar por nós, porque 

no momento que o povo perder a esperança, desanimar, estaremos todos perdidos. Então, tem que 
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haver esperança, faz um chamamento para que o povo vá, no próximo domingo, às urnas e vote 

consciente, não vote por marra ou por promessas, mas vote consciente naqueles que vão nos 

representar, naqueles que já fizeram algo por si ou que vão representar o município. Então, deixa 

o chamamento deste vereador para que toda a comunidade, toda a população vá às urnas e exerça 

seu direito de votar. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO 

CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, demais colegas vereadores, 

vereadoras, funcionários da Casa, munícipes que se fazem presentes, ouvintes da Cipoense, boa 

noite a todos. Primeiramente, votos a pesar a família Horing pela perda do seu Valdemar, que Deus 

dê força nesse momento difícil para cada um deles. Se fala os colegas sobre terceirização, 

contratação de maquinário, o mesmo espera, que isso já aconteceu, que alguns colegas já sabem, 

já passaram por lá, que aquela estrada que liga de Areias até Inhacapetum que, pelo amor de Deus, 

é uma vergonha se gastar dinheiro e deixar daquela maneira. A pessoa que falou, pediu para descer 

lá mesmo, deu uma cruzada lá semana passada, falou com alguns colegas, mas, não sabe se não 

ficou pior que estava, sinceramente, e com equipe terceirizada. A única coisa pede quando for fazer 

um serviço que faça bem feito e que comece e termine o serviço. Foi a Bossoroca, na divisa de 

Bossoroca, acha que é o redutor de velocidade, se um carro pequeno andar um pouquinho ligeiro 

vira ou desmancha. Não entende assim que colocam um maquinário daqui da Sede na divisa de 

Bossoroca para fazer aquilo. Acha que está faltando alguma coisa, não temos coordenador, não 

temos secretário ou não temos nada, porque é vergonhoso. Quer que os colegas tenham prioridade 

de dar uma passada em Inhacapetum quem não foi e se descer em Bossoroca vão devagar. Diz 

que estrada tem que pedir, uns colegas pedem em alguns lugares, começa numa ponta e termina 

na outra, não temos por onde trafegar. Também o tempo não está ajudando, mas esse discurso 

estamos fazendo a um ano e dez meses, o discurso é o mesmo parece um disco riscado, mas não 

se resolve nada, é impressionante a queixa dos munícipes sobre questão da estrada. O mesmo não 

pede iluminação pública, mas os colegas aqui pedem. Cita que não temos estrada, não temos água 

nas propriedades, não temos luz, os galpões da feira estão lá a um ano da última tormenta, e uns 

de março, o almoxarifado da Saúde não sabe se arrumaram e o pior de tudo, conforme uns colegas 

falaram aqui, nossa despesa está aumentando, e aí chega numa questão que vem discutindo muito, 

questão da gestão. Fala que se nossa despesa está aumentando mais que a receita tem alguma 

coisa errada. Chegou a elogiar a folha que estava com quarenta e quatro por cento no ano passado, 

mas do ano passado para cá aumentou três por cento. E nossa receita aumentou quanto? Nada, 

muito pouco. Frisa que tem alguma coisa errada, pois se estamos aumentando as despesas, não 

estamos cumprindo os nossos deveres perante a sociedade, o que tem de errado aí? Diz que se 

preocupa com isso, perguntando até quando vão vir pedir as mesmas coisas, só que as mesmas 

coisas não estão sendo resolvidas. Questiona se será que o prefeito não escuta vocês, pois vê que 

colegas aqui de situação pedindo as mesmas coisas que pede e não são atendidas. Desculpe, mas 

tem algo errado, diz. Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente passa os trabalhos 

da Mesa ao Vice-Presidente da Mesa para fazer uso da palavra. VEREADOR ANTONIO CHAVES 

JARDIM (PP): Cumprimenta o senhor presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras.  

Primeiro lugar agradecer a Deus por nos conceder mais um dia de nós estarmos aqui, nos livrou de 



 
0298

todo os temporais que aconteceram nos nossos vizinhos municípios. Então, nós temos que 

agradecer a Deus e pedir a Deus que nos livre de todos os males para não nos atingir. Então, isso 

é um gesto de amor a Deus que a gente tem de agradecer a Deus cada dia que passa, cada minuto, 

cada hora e graças a Deus não veio nada para nosso município. Pede a Deus que sempre nos livre 

de todos os males. Diz que na última semana perdeu um grande amigo, seu Valdemar, como 

sempre carinhosamente chamava queridos “Pesudos”, uma família que tem como gente da sua 

família, aos guris, a Dona Teresa, pois não esperava que a morte viesse buscar seu Valdemar, mas 

infelizmente perdemos seu Valdemar. Deixa voto de pesar a família, amigos seus, a sua família lá 

esteve dando nosso último adeus ao seu Valdemar, pessoa carinhosamente a qual tinha um grande 

respeito, continua tendo respeito pela família do seu Valdemar. Pede a Deus para aquela guerreira 

esposa, Dona Teresa, trinta e sete dias dentro de hospital acompanhando talvez o último adeus ali 

do seu esposo. O mesmo tem certeza que Deus vai dar muita força a Dona Teresa. Diz que vai 

continuar o assunto de estrada, e o assunto de estrada não vem de hoje, vem de longos quatro 

anos atrás, sempre foi problema em todas as administrações do nosso município, sempre foi 

problema e não vê que as coisas estão andando as estradas, continua chovendo, está chovendo, 

mas acredita que ainda para nós ter uma estrada de primeira linha vamos ter que terceirizar o 

maquinário e botar fiscalização nas estradas para nós poder ter estrada para parar esse blá blá de 

estrada aqui  todos os dias, todas as sessões é estrada porque não temos estrada. Volta a falar 

aqui tem pedido sobre aquele bueiro de lá perto do Néri, essa semana teve que parar para limpar a 

estrada de tanta sujeira que veio para cima do bueiro. Então, pede que cuide, faça aquele bueiro 

perto do Néri, por favor de Deus, tem tubo, tem retroescavadeira, tem draga, tem tudo, é serviço 

para meio dia e até agora não foi feito limpeza. Pede para o Alvacir, do Assentamento Nova 

Esperança, as vacas estão atoladas por que o homem não consegue mais trabalhar, que mande 

uma retroescavadeira, meu rico secretário, meu coordenador de estrada, que ontem dizia que não 

sabia de nada e que não achava nada porque não estava no local, por que simplesmente fez uma 

reclamação que o munícipe pediu “Vereador, ficou trancada uma estrada lá perto do Leandro 

Formigheri, a água empossou na estrada”, aí o coordenador desceu lá embaixo no parque de 

máquinas fazer a maior fofoca aos patroleiros, e aí perguntou a ele se ele não estava junto e ele 

disse que no momento não estava. Mas onde que está o coordenador de estrada, onde está o 

secretário de Obras, pergunta. Diz que tem duas pessoas mandando nas Obras e nem se encontra, 

pelo amor Deus, vamos melhorar mais a qualidade de vida. Então, pede que o secretário da 

Agricultura ou secretário de Obra, que mande uma retroescavadeira ali para o Alvacir, o “cara” está 

trabalhando, está produzindo para o município será que tem que parar de produzir e vir embora 

para Capão do Cipó tentar uma casa popular e ficar mendigando na Assistência Social uma cesta 

básica, se não podemos ficar mais lá fora produzindo. E o que vai acontecer? Se acarreta no 

município a pedir as coisas. Então, sinceramente solicitou ao secretário de Obras que faça a limpeza 

do pátio da antiga Escola Vilma Batista do Nascimento Veiga, Entre Rios, para que seja lá as 

eleições que acontecerão no domingo, está esperando ainda a limpeza, claro que o tempo está 

ocorrendo muita chuva, mas a partir de amanhã vão ter que fazer a limpeza lá na escola do Entre 

Rios. Agradece a Regina pelo carinho e atenciosamente que veio aqui trazer um carinho de lá do 
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Asilo Santa Isabel de Santiago. Diz a ela que conte com eles, muito obrigado pelo teu carinho que 

veio fazer de convidar e que possam se associar junto a você. Agradece e devolve à palavra à 

Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. VEREADORA CARINI JESUS 

ROSADO NASCIMENTO (PMDB): A vereadora fica com 03 (três) minutos, pois cedeu 02 (dois) 

minutos de seu tempo regimental ao vereador Jairo Charão. Cumprimenta o senhor presidente, 

colega vereadora, colega vereadores, público que se faz presente, ouvintes da 87.9 boa noite a 

todos.Também cumprimentar em especial a ex-vereadora Regina pelo belíssimo trabalho, está de 

parabéns, junto com a Rosangela e todo o grupo, isso é bem o que você falaste, fazer o bem sem 

olhar a quem. Diz que pode contar com eles da bancada do PMDB, dela e do Tiago, o que precisar 

está à disposição. Começa, em primeiro lugar, parabenizando hoje a Leslie pelo novo 

empreendimento em Capão do Cipó, que é a Arte Bem Comunicação Visual e Papelaria. Então, 

eles estão de parabéns, que Deus abençoe a Leslie ali, seu esposo e toda a família da farmácia, 

das gurias, que é uma família que é um novo empreendimento em Capão do Cipó, e que está 

incentivando, pois precisa realmente de uma papelaria em Capão do Cipó, então deixa parabéns. 

Também comentar, como os colegas que antecederam, comentários desse acidente que 

aconteceu, graças a Deus que ninguém ficou ferido, todos estão bem. Acredita que todos fizeram 

exames, por que as dores de um choque em qualquer batida é depois que vem as dores, com 

certeza eles devem ter feito já exames nesses pacientes e ninguém, todo mundo que está na 

estrada está suscetível. Acha que o Rudinei foi excelente, assim como tem um quadro de motoristas 

excelente na Saúde, são todos excelentes e realmente o que o colega Jairo falou aqui, Deus colocou 

a mão. Diz que conversava com o Rudinei e disse “Rudinei, todo mundo que está na estrada está 

suscetível”. Frisa que todo mundo está suscetível, mas que dê condições. Acredita que esses carros 

têm condição sempre, de pneu, por que estão todos os dias na estrada e não é fácil. Pede ao 

secretário de Obras que veja aquele bueiro ali perto do seu Arcioni, que está trancado. Então, 

quando der, o pessoal das Obras dê uma passadinha ali e veja, e na estrada também do 

Assentamento que vai a 14 de Julho e a Santa Rita para tentar baixar aquele quebra-molas que 

ficou bem alto. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 

ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Parabeniza o grupo de pessoas, em nome da Regina que 

se encontra aqui por, por fazer um trabalho que poucas pessoas fazem. Parabeniza e diz que podem 

contar com ele, o que estiver no alcance vão colaborar. Também fala já em eleições e o mesmo 

espera, que se vê andando por aí muita gente não vão votar, que estão descontentes, mas o pessoal 

tem que escolher. Diz que quase todo mundo tem internet, consulte os melhores, cada um, e 

escolha o melhor porque depois não adianta reclamar, não fazer parte não dá o direito depois de 

reclamar de nada, porque tu se omitiu da responsabilidade. Então, o mesmo espera que o povo 

compareça, faça sua parte, porque isso depende, uma eleição dessa depende do nosso futuro. 

Espera, encarecidamente, que vão às urnas e escolham o melhor para melhorar nosso futuro o 

Brasil. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO 

NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Associa-se aos sentimentos à família da Dona Tereza, 

da Dona Santa, da Taís ali e que Deus venha fortalecer aquelas crianças ali que perderam aquela 

mãe. Então, olhando assim para aquelas duas crianças é difícil, a mesma sabe que Deus vai 
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fortalecer a Dona Santa, cada dia, para conseguir criar aqueles netos. Também é preocupante a 

folha de pagamento, a mesma acha que aquele dia saíram conversando depois com o Tiago, 

realmente não é fazer críticas, porque assim tem o aumento, sempre tem aquele aumento que tem 

que dar para os concursados, e como vai se dar com essa folha nessa altura, então é bem 

preocupante. Agradece também, hoje esteve no Júlio Biasi ali a convite da professora Ivanes, da 

Lissandra, da Silvia, fazendo um trabalho que elas estão fazendo um trabalho excelente, a 

professora Lissandra, como estagiária, e a Silvia, sobre a semana da criança, incentivando as 

crianças a brincar, porque agora é mais internet do que brinquedos. Então, fica o muito obrigada a 

professora Ivanes, a estagiaria Silvia e a estagiária Lissandra, de poder estar participando ali 

tentando ajudar fazer a partezinha ali como mãe. Pede também ao secretário, quando clarear, que 

limpe os trevos do nosso Município que está bem feio, bem vergonhoso. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Bancada, PP: 

Parabeniza aos colegas vereadores e as colegas por ontem, dia primeiro de outubro, por ser o dia 

dos vereadores, porque o vereador, queira ou não queira, tem um papel muito importante, porque 

o vereador sai da comunidade, muitas coisas que o prefeito fala em fazer, muitas vezes a crítica é 

do vereador, vereador tem um papel muito importante que ele sempre visita a comunidade e 

realmente é o fiscalizador do povo. Também quando é o dia do vereador, tem que lembrar que é o 

dia, só de estar nessa Casa, já sabem que tem um perfil, perfil sempre que tem desde quando 

iniciou o município, todos os vereadores que passaram por essa Casa, são de caráter e 

honestidade, isso que sempre vão levar para as famílias que sempre teve nessa Casa, caráter e 

honestidade, isso ninguém tira. Reforça também, aquela estrada ali que o colega “Miro” comentou  

do Passo do Valo, pede que o secretário mande fazer aquela estrada e a estrada do Valter Reimann 

também, que está precisando de umas cargas de pedras ali com patrolamento. Diz ter certeza que 

nosso secretário da Agricultura, o Vanderlei, ele vai fazer para todos, ele está seguindo como o 

colega Tiago fez, por ordem de inscrição, se inscreveu o pessoal e vai fazendo. Tem certeza que 

vai fazer para todos, não vai olhar para lado partidário, o exemplo foi começado, e o colega 

Vanderlei vai seguir o mesmo exemplo para fazer para todos do nosso Capão do Cipó, sem olhar 

lado partidário. Agradece e devolve a palavra à Mesa.  VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, 

Líder de Partido, PDT: Diz que o colega Antonio pede terceirização de maquinário, ao mesmo 

tempo diz que tem retros, tem isso e tem aquilo, diz que o município é bem servido de maquinário, 

o que está faltando é administração, está faltando alguém que toque serviço, que o prefeito 

acompanhe o trabalho, o secretário e coisa e mandar fazer porque pelo amor de Deus. Diz que 

chove, mas e quando não chove, feriado inteiro trabalhando para um único proprietário, podia ter 

feito quantos serviços na estrada. Diz que preocupa, comentam aí que já foi feito estudo sobre isso 

aqui, quarenta e oito por cento o ano que vem, se colocar o vale, se botar os estagiários, as diárias 

de campanha, dois mil e dezenove chega a cinquenta e sete por cento a folha de pagamento, e 

como que Capão do Cipó vai suportar isso aí? Diz que não tem solução, aliás Capão do Cipó a 

eleição está aí e acredita que o candidato esse, até perdão aos colegas do PMDB, a única solução 

que tem para Capão do Cipó pode chamar o Meireles, chame ele, passa a eleição chame o Meireles, 

é a única saída que existe. Diz também da eleição domingo é o dia de escolher e tirar os corruptos 
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fora, todos os partidos têm pessoas boas, então vamos eleger os melhores para governar nosso 

Estado, governar nosso País e que Deus abençoe e essa eleição seja de paz. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: 

Novamente fala um pouco sobre as denúncias feitas de algo que estaria levando pessoal a 

Santiago, que falou a semana passada, aonde citou o nome do “Cavalinho”, ele até embraveceu 

um pouco e com razão, se não foi ele, lhe passaram o nome dele, o mesmo pediu desculpa a ele e 

volta pedir desculpa, porque se errar tem que admitir. Pede para a colega Ionara, que é líder do 

governo, que traga a eles, vem explicar quem andava nesse carro, na verdade andava em excesso, 

como foi feito que tinha oito a dez. Então, procura para esclarecer para o povo. Pergunta se vai ficar 

até quando abafando, nunca declarado nada, pedem as coisas para serem esclarecidas, mas nunca 

esclarece nada para ninguém. Então, pede isso até, porque o rapaz se sentiu ofendido, ontem ele 

lhe falou alguma, coisa que viram no face ou alguma coisa, mas o mesmo pediu desculpa a ele e 

volta a pedir de novo. Diz ele que não estava nesse dia, não sabe qual dia, na verdade não sabe 

qual dia, de fato, ocorreu isso aí, mas foi o que passaram para eles e têm que esclarecer para o 

povo que vem perguntar para eles. Fala que até rumo a vitória, logo mais as dez horas da noite, 

com o grêmio e uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR 

OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM, Líder de Partido, PP: O mesmo discorda um 

pouquinho colega Tiago, que disse que faz um ano e dez meses que nossas estradas estão um 

caos, faz cinco anos e dez meses que estão ruins, estradas do Carovi só viu pedra na administração 

Froner, passou quatro anos e não tinha visto pedras. Até agora poucos dias conversava com 

munícipes de lá, até eleitor do colega Tiago, e dizia que no mínimo noventa por cento a estrada já 

melhorou lá no Carovi, a estrada que sai do Carovi até o asfalto noventa por cento já melhorou. 

Então, tem bastante estradas para arrumar tem, só que pegaram o município estava um caos as 

estradas, foram feitas um pouquinho de estradas depois que perderam a eleição, estava um caos 

as estradas, depois que saiu a eleição foi feita um pouco de estradas no Passo do Valo porque a 

estrada vinha de muito tempo sem receber pedras. Então, o mesmo acha que não vai ser fácil, 

dizem que o Estado vai passar quatro anos para arrumar e o Brasil vai passar quatro, quem sabe o 

nosso em quatro conseguem colocar em dia, porque pegaram ele péssimo. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de 

Governo: Os colegas anteriores falaram sobre o acidente, a mesma esteve conversando com o 

motorista e ele disse que agradece a Deus todo dia por ter protegido eles, e ele disse que podia ter 

acontecido com qualquer um de nós, ele também falou qualquer um dos seus colegas fariam o que 

ele faria, o impossível para evitar qualquer acidente. Então, não vão usar coisas, que o carro estava 

com algum problema, pois ele falou que estava em condições, ele não disse que não tinha 

condições de viajar, se pegou o carro quem é o responsável de tudo é ele, se pegou o carro com 

certeza estava em condições de viajar e quem anda por aí sabe que acidentes acontecem. Então, 

vamos pedir a Deus que proteja todos os motoristas que andam por aí, caminhoneiros, motoristas 

da Saúde, motoristas particulares, nós mesmos, que Deus nos proteja, sabemos que no trânsito, 

às vezes, nos prega peças que a gente não queria passar. A mesma diz a todas essas pessoas que 

estavam junto, que agradeça a Deus todo dia pelo o que aconteceu, porque foi graças a Deus que 
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foi evitado um acidente de proporção maior. E dizer, como o colega “Manjolo” pediu estradas, lá no 

seu Saggin, a mesma concorda que todos recebam estradas assim que puderem, fazer os trechos 

principal, onde passa o transporte, mas todos os munícipes têm direito a estradas no ponto de vista, 

sem pedir informação se alguém pagou horas, ou alguém não pagou, todos têm direitos porque 

todos são contribuintes aqui do município se o granjeiro ou o maior tem, contribui, o pobre também 

contribui, tanto o pobre, como o pequeno agricultor, como o grande, os dois têm direito a estradas, 

mas, às vezes, os colegas vêm aqui e “se fazem” para um ficam reclamando. Então, a mesma 

concorda com o colega “Manjolo”, tem que fazer para todos. E ao colega Jairo diz que não chamaria 

o Meireles, chamaria Jairo Charão. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente 

convida o 1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: 

PEDIDO DE INFORMAÇÃO 005/2018, dos vereadores Jairo Charão, Tiago Rosado, Carini Rosado 

e Luiz Ozório Manente, ao prefeito municipal. CONVITE, do CRAS e Secretaria de Desenvolvimento 

Social e Habitação, para evento em comemoração ao Dia da Criança, a ser realizado no CTG 

general Gumercindo Saraiva, dia 11 de outubro, a partir das 14h. OFICIO 072/2018, do Gabinete 

do Prefeito, enviando Projeto de Lei 017/2018. PROJETO DE LEI 017/2018, do Poder Executivo, 

que “Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias – LDO para o exercício financeiro de 2019”. MOÇÃO 

DE PESAR 021/2018, dos vereadores aos familiares de Valdemar Horing. Após o senhor presidente 

convida aos colegas para discutir e votar: PEDIDO DE INFORMAÇÃO 005/2018, dos vereadores 

Jairo Charão, Tiago Rosado, Carini Rosado e Luiz Ozório Manente, ao prefeito municipal, reprovado 

por 05 (cinco) votos contra e 04 (quatro) votos a favor. MOÇÃO DE PESAR 021/2018, dos 

vereadores aos familiares de Valdemar Horing, aprovada por unanimidade. Após o senhor 

Presidente convida a todos para a próxima sessão, que será dia 09/10/2018, no mesmo horário e 

local. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente declara encerrado os trabalhos 

da presente Sessão. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que após lida, discutida e 

aprovada será devidamente assinada pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do 

Cipó, 02 de outubro de 2018.  

 

 

 


